

Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности

ГЛАВА 2 ЭТАПЫ УНИФИКАЦИИ ТОВАРНЫХ НОМЕНКЛАТУР ДЛЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ

Преподаватель Обухова А.Н.

2.1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КЛАССИФИКАЦИОННЫХ СИСТЕМ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ

Возникновение товароведения как специальной области знаний относят к середине XVI в.

К началу XVIII в., под влиянием развития технологических факторов: появление новых видов материалов и машинных технологий простое описание товара уже не удовлетворяло запросы того времени, так как возникла необходимость не просто в описании товара, но и в оценке его идентичности.

Встала острая необходимость выявления критериев установления тождественности товаров, как основы регулирования и обеспечения, как производства внутри страны, так и внешней торговли.

2.1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КЛАССИФИКАЦИОННЫХ СИСТЕМ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ



2.1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КЛАССИФИКАЦИОННЫХ СИСТЕМ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ

Унифицированная номенклатура товаров должна обеспечить:

- систематизацию всех товаров, вращающихся в международной торговле;
- единообразную классификацию всех товаров в тарифах стран, применяющих такую номенклатуру;
- принятие общего международного таможенного «языка» с тем, чтобы применяемая терминология могла бы быть однозначно понята как экспертами, так и участниками торговли, облегчая тем самым задачи им-портеров, экспортеров, производителей продукции, ее перевозчиков и, естественно, таможенных администраций;
- простоту и определенность единиц измерений при ведении переговоров, применении и верном истолковании двусторонних и многосторонних таможенных соглашений;
- международную единообразность и сопоставимость данных для облегчения анализа и сравнения статистики мировой торговли.

2.1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КЛАССИФИКАЦИОННЫХ СИСТЕМ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ

Основные вехи исторического пути развития

классификационных систем в международной торговле:

В **1831** г. Бельгия представила свою внешнеторговую статистику, сгруппированную по трем генеральным разделам: сырье, продукты потребления в естественном состоянии, готовые изделия.

Первый Международный статистический конгресс, проходивший в Брюсселе в **1853** г., предложил подготовить единообразную международную тарифную номенклатуру в качестве основы международной статистической номенклатуры.

Международные статистические конгрессы по данной проблематике проводились в Гааге (**1869** г.), Санкт—Петербурге (**1872** г.) и Будапеште (**1876** г.), Антверпене (**1894** г.), Монсе (**1905** г.), Милане (**1906** г.). На этих конгрессах анализировалось состояние дел в области статистики международной торговли, были названы важнейшие причины имеющейся несопоставимости данных и поставлена задача стандартизации собираемой статистической информации.

2.1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КЛАССИФИКАЦИОННЫХ СИСТЕМ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ

Основные вехи исторического пути развития классификационных систем в международной торговле:

В **1885** г. для координации работ был учрежден Международный институт статистики.

В **1890** г. проходивший в Париже, международный конгресс по таможенным правилам предложил принять унифицированную номенклатуру и ознаменовал создание Международного союза для публикации таможенных тарифов.

Разработка Австро-Венгрией в **1892** г. Тарифной номенклатуры, которая позднее была взята за основу в статистической Брюссельской Номенклатуре **1913** г. и в проекте Таможенной Номенклатуры Лиги Наций **1931** г.

2.2.

ТРЕБОВАНИЯ К ТОВАРНОЙ НОМЕНКЛАТУРЕ



2.2. ТРЕБОВАНИЯ К ТОВАРНОЙ НОМЕНКЛАТУРЕ

2.2.1. Требования таможенного тарифа

Причины обложения таможенной пошлиной импортируемых товаров:

- стимулировать отечественное производство, а для этого сделать импортные товары более дорогими, чем отечественные;
- получить доходы от внешнеэкономической деятельности.
- необходимость проводить различие между разными видами товаров когда таможенные пошлины вводятся или сокращаются по другим причинам, например:
 - ❖ •нацелены на компенсацию размера разницы между нормальной стоимостью товара и его более низкой экспортной ценой;
 - ❖ •снижение нормальной ставки пошлины на определенный период с тем, чтобы позволить беспошлинно импортировать для отечественной промышленности сырье и полуфабрикаты, не производимые отечественными производителями.

2.2. ТРЕБОВАНИЯ К ТОВАРНОЙ НОМЕНКЛАТУРЕ

2.2.1. Требования таможенного тарифа

Таможенный тариф:

- таможенная номенклатура;
- ставки пошлины.

2.2. ТРЕБОВАНИЯ К ТОВАРНОЙ НОМЕНКЛАТУРЕ

2.2.1. Требования таможенного тарифа

Требования к таможенной тарифной номенклатуре:

- номенклатура является инструментом налогообложения, поэтому товары должны быть четко и недвусмысленно разграничены;
- текстовая часть номенклатуры (наименование товаров, примечания) должна быть сформулирована максимально просто, чтобы должностные лица таможенных органов могли увидеть необходимые различия между товарами без помощи специалистов;
- нецелесообразно применять характеристики, которые не могут быть проверены по объективным признакам изделия. Таможенные органы должны быть уверены, что назначается правильная тарифная ставка в интересах равного налогообложения.

2.2. ТРЕБОВАНИЯ К ТОВАРНОЙ НОМЕНКЛАТУРЕ

2.2.2. Требования статистики внешней торговли

Цель сбора статистики:

- обеспечивает фактическими данными, необходимыми для осуществления внешней политики (например, изменение ставок пошлины, снятие или введение количественных ограничений на импорт и экспорт);
- национальная статистика внешней торговли дает также базовый материал для международных организаций, которые проводят исследования по международной торговле (например, Статистическое бюро ООН);
- статистика внешней торговли важна для экономической политики, потому что она дает информацию о зависимости национальной экономики от экономики других стран;
- статистика внешней торговли включается в национальную статистику, которая дает всеобъемлющую информацию об экономике (структуре, тенденциях).

2.2. ТРЕБОВАНИЯ К ТОВАРНОЙ НОМЕНКЛАТУРЕ

2.2.2. Требования статистики внешней торговли

Основные критерии для сбора статистики:

- используемое сырье;
- производственные методы;
- использование производимой продукции.

2.2. ТРЕБОВАНИЯ К ТОВАРНОЙ НОМЕНКЛАТУРЕ

2.2.3. Требования транспортного тарифа

При установлении транспортного тарифа необходимо позаботиться о том, чтобы, с одной стороны, покрывались транспортные расходы и обеспечивалась прибыль и, с другой стороны, финансовое бремя перевозки не было бы столь высоким, чтобы вообще препятствовать перевозкам.

Разграничения между различными видами товаров позволяют:

- учесть особые условия, которые повышают стоимость перевозки (такие как, замораживание до низких температур или защита от радиации или взрыва) или понижают ее (например, перевозка товаров навалом или в контейнерах);
- обеспечить перевозку не только дорогих товаров, таких как ювелирные изделия, но и дешевых товаров, например, резинотехнические изделия.

2.2. ТРЕБОВАНИЯ К ТОВАРНОЙ НОМЕНКЛАТУРЕ

2.2.3. Требования транспортного тарифа

Разные виды транспорта предъявляют свои определенные требования, в частности:

- по трубопроводу можно транспортировать только жидкие и газообразные вещества;
- насыпные и наливные грузы нельзя перевозить воздушным транспортом;
- вес товара важен при его перевозке по воздуху, но менее важен при перевозке по железной дороге;
- скоропортящиеся овощи перевозятся либо в охлажденном виде, и в этом случае возможна их перевозка тихоходными видами транспорта, например, судами; либо они перевозятся быстроходным транспортом, например, самолетом на большие расстояния или грузовым автомобилем — на малые.

2.2. ТРЕБОВАНИЯ К ТОВАРНОЙ НОМЕНКЛАТУРЕ

2.2.4. Требования международной торговли

В условиях рыночной экономики для обеспечения успеха предприятия очень важно знать поставщиков, которые могли бы поставить конкретные товары в необходимом количестве по наиболее низким ценам.

Для такой системы нужна меньшая детализация, чем для таможенного тарифа. Необходима четкая идентификация товара по объективным критериям, что обеспечивает возможность заблаговременного определения экономической эффективности заключаемого договора, на основе информирования о мерах тарифного и нетарифного регулирования применяемых к рассматриваемому товару.

2.2. ТРЕБОВАНИЯ К ТОВАРНОЙ НОМЕНКЛАТУРЕ

2.2.4. Требования международной торговли

От товарных номенклатур требуются систематизированная классификация, основанная на конкретных данных и отражающая коммерческие реальности. Классификации различных товаров не должны пересекаться, а критерии для разграничения между различными видами товаров должны быть четкими и простыми. Номенклатура должна включать несколько уровней и быть увязана с другими номенклатурами, охватывающими ту же или смешные области.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

В 1913 г. в Брюсселе прошла Вторая международная конференция по коммерческой статистике, которая приняла Первую практическую единообразную статистическую номенклатуру товаров, учрежденную международной Конвенцией.

Конвенция была подписана 29 государствами 31 декабря 1913 г. Основные положения конвенции сводились к тому, что, сохраняя для своих публикаций национальные классификации и товарные номенклатуры, они будут составлять и сообщать специально создаваемому Международному бюро внешнеторговой статистики данные по единой классификации и товарной номенклатуре.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

Та б л и ц а 2 . 1 . Структура Брюссельской товарной номенклатуры

№	Наименование раздела	Количество позиций шт.	Базовые товарные позиции
I	Живые животные	7	1-7
II	Продовольственные товары и напитки	42	8-49
III	Сырье и полуфабрикаты	49	50-98
IV	Готовые изделия	84	99-182
V	Золото и серебро необработанные, золотые и серебряные монеты	4	183—186

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

Подготовка к созданию следующего варианта международной номенклатуры была начата на Всемирной экономической конференции, состоявшейся в 1927 г. под руководством Лиги Наций. Комитет экспертов закончил проработку первого варианта Единой таможенной номенклатуры в 1931 г. и был опубликован её проект. В 1937 г. был введен в действие её пересмотренный вариант.

Созданная номенклатура называлась Женевской. Она включала в себя 21 раздел, 86 товарных групп и 991 товарную позицию. Существенным отличием от предыдущей редакции стало включение в основные, базовые товарные позиции «вторичных», а в ряде случаев и «третичных» и «четвертичных» подпозиций.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

В 1938 г. Экономический комитет Лиги Наций создает специальный комитет экспертов по статистике для разработки товарной классификации, пригодной для экономико—статистического анализа внешней торговли. Измененный проект таможенной номенклатуры 1937 г. использовался, помимо своего прямого назначения, как основа Минимального списка товаров для статистике международной торговли, изданного в 1938 г. Лигой Наций. Она представляла собой товарную классификацию вертикального типа.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

Таблица 2.2. Минимальный список товаров для статистик и международной торговли

№	Наименование разделов	Количество товарных групп, шт.
1	Продовольствие, напитки, табак	13
2	Жиры и масла, воск животного и растительного происхождения	2
3	Химические и подобные им продукты	4
4	Каучук	1
5	Лесоматериалы, пробка	1
6	Бумага	1
7	Шкуры, кожи и изделия из них, особо не поименованные	3
8	Текстильные товары	4
9	Одежда и белье	4
10	Топливо, смазочные материалы и подобные продукты, особо не поименованные	1
11	Неметаллические минералы и изделия из них, особо не поименованные	4
12	Драгоценные металлы и драгоценные камни, жемчуг и изделия из них	1
13	Черные и цветные металлы и изделия из них, особо не поименованные	4
14	Машины и аппараты и принадлежности к ним, средства транспорта	
15	Прочие товары, особо не поименованные	2
16	Реимпортные товары и товары, являющиеся объектами специальных операций	1
17	Золото необработанное и монеты	1

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.1. «Стандартная международная торговая классификация» (СМТК)

Опубликована классификация в 1950 г. и предназначена в качестве основы для системного анализа мировой торговли, а также представления внешнеторговых показателей международным организациям.

12 июля 1950 г. Экономический и социальный совет ООН принял резолюцию, обязывающую все правительства использовать Стандартную классификацию путем:

- введения в действие этой системы классификации с возможными необходимыми дополнениями, обусловленными национальными особенностями, не нарушающими общей структуры классификации;
- реорганизации своих статистических данных в соответствии с этой системой для достижения сопоставимости на международном уровне.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.1. «Стандартная международная торговая классификация» (СМТК)

В целях достижения сопоставимости между СМТК и другими товарными номенклатурами группа экспертов ООН разработала новый пересмотренный вариант СМТК, который в 1960 г. был утвержден Статистической комиссией ООН, а издан в 1961 г.

Таким образом, странам была предложена международная система, пригодная как для таможенных целей, так и для экономико-статистического анализа. В 1969 г. был издан второй, а в 1985 г. — третий пересмотренный вариант СМТК.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.1. «Стандартная международная торговая классификация» (СМТК)

СМТК охватывает все виды товаров-предметов международной торговли, с различной степенью детализации. Каждый уровень иерархически основывается на предыдущем.

Данная классификация состоит из 10 разделов (с 0 по 9 включительно), 67 групп, 261 товарных подгрупп, 1033 базисных товарных позиций и 3118 субпозиций. Для национального использования субпозиции могут быть детализированы.

Кодовое обозначение номенклатуры построено следующим образом:
первый знак определяет раздел,
первые два знака — группу,
три знака — подгруппу,
четыре — товарную позицию,
пять знаков — субпозицию.

Последующая детализация товарных субпозиций производится добавлением шестого знака и последующих.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.1. «Стандартная международная торговая классификация» (СМТК)

При формировании классификационных группировок СМТК используются следующие признаки:

- сырьевой (вид материала, из которого изготовлен товар);
- производственно-технологический (степень обработки товара);
- назначение товара;
- значение товара в мировой торговле.

Для каждого раздела применяется своя последовательность признаков; используется десятичная система кодирования.

Современная статистика торговли основана именно на СМТК.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.2. Номенклатура Совета таможенного сотрудничества (НСТС)

Период окончания Первой мировой войны характеризовался:

- подъемом в мировом торговом обороте;
- расширением рынков сбыта;
- необходимостью защиты экономических интересов.

В 1947 г. было подписано Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ). Оно было рекомендовано для применения в мировом масштабе вне зависимости, будет существовать Европейский Таможенный союз или нет.

В конце 1949 г. исследовательская группа пришла к выводу, что подготовленный проект таможенной номенклатуры следует применять в мировом масштабе.

В результате 15 декабря 1950 г. была заключена «Конвенция о номенклатуре для классификации товаров в таможенных тарифах» и создан Совет таможенного сотрудничества (СТС).

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.2. Номенклатура Совета таможенного сотрудничества (НСТС)

Юридическая привязка Брюссельской конвенции о номенклатуре для классификации товаров в таможенных тарифах 1950 г. к Конвенции о создании СТС установлена в ст. XIV Конвенции о Брюссельской номенклатуре 1950 г., согласно которой к ней могут присоединиться только стороны, присоединившиеся к Конвенции о создании Совета таможенного сотрудничества, а отказ участвовать в СТС означает невозможность подписания Конвенции о номенклатуре.

Кроме того, согласно ст. XI ратификационные грамоты от стран, не являющихся членами СТС, не принимаются на хранение до тех пор, пока не будет сдана ратификационная грамота о присоединении к Конвенции о создании СТС.

Для юридических целей собственно под «номенклатурой» Конвенция (ст. I) понимала товарные позиции с соответствующими им номерами (именно номерами, а не кодами), примечания к разделам и группам и Основные правила интерпретации, установленные в Приложении к Конвенции, которое являлось её неотъемлемой частью.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.2. Номенклатура Совета таможенного сотрудничества (НСТС)

Первым этапом послужило создание унифицированной таможенной номенклатуры, первоначальный вариант которой был подготовлен в 1951 г. За основу была принята Женевская номенклатура Лиги Наций (1937 г).

Структура номенклатуры также предусматривала разделение всего многообразия товаров на 21 раздел и 99 групп. Товары смежных отраслей объединены в один общий раздел, который по отраслевому критерию подразделяется на группы. Группы в свою очередь подразделяются на товарные позиции с учетом уровня обработки товара. Каждая позиция имеет четырехзначный унифицированный код, где первые цифры означают номер группы, а последние две — товарный номер позиции внутри группы.

Первое издание номенклатуры, разработанной Комитетом по номенклатуре СТС, было выпущено в 1955 г. и известно, как Брюссельская таможенная номенклатура (БТН). Конвенция по таможенной номенклатуре вступила в силу 11 сентября 1959 г.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.2. Номенклатура Совета таможенного сотрудничества (НСТС)

Брюссельская товарная номенклатура была принята большинством стран, в частности Западной Европой, Японией и др.

Изменения в структуре международной торговли заставляли СТС постоянно пересматривать БТН, вносить в нее изменения и дополнения (в 1959, 1965, 1972 гг.). Последний вариант БТН был опубликован в 1978 г.

Работы по сближению главных международных классификаций (СМТК и БТН) привели к созданию в 1978 г. нового проекта Брюссельской номенклатуры. С формально—юридической точки зрения — лишь редакции БТН, а с содержательной — принципиально новой номенклатуры.

Этот проект получил название Номенклатура Совета таможенного сотрудничества (НСТС).

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.2. Номенклатура Совета таможенного сотрудничества (НСТС)

Эта номенклатура состоит из 21 раздела, которые делятся на 99 групп, со— держит 1011 товарных позиций. Важной особенностью НСТС является то, что в отличие от систем кодирования товаров, принятых в СМТК, товарные шифры не содержат номера раздела.

Номенклатура основана на четырехразрядном обозначении товаров — все товары в номенклатуре разделены на 99 групп и все группы независимо от принадлежности к тому или иному разделу пронумерованы в возрастающем порядке от 01 до 99. Внутри группы товары также пронумерованы в порядке возрастания двумя знаками от 01 до 99.

Структура кода товарной позиции:

- первые две цифры обозначают группу, в которую входит данный товар,
- третья и четвертая цифры отражают порядковый номер товарной позиции внутри этой группы.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.2. Номенклатура Совета таможенного сотрудничества (НСТС)

Кроме того, дополнительно к номенклатуре СТС были разработаны:

- пояснения — являющиеся официальной интерпретацией номенклатуры, утвержденной СТС;
- алфавитный указатель, в котором перечисляются товары, упоминаемые или описываемые в НСТС и Пояснениях;
- сборник классификационных мнений, включающий в себя утвержденные Советом мнения по вопросам классификации тех или иных товаров.

В 1985 г. почти 150 государств, на которые в то время приходилось 75 объема международной торговли, применяли НСТС в качестве основы построения своих таможенных тарифов и внешнеторговой статистики. В то же время 14 стран, в частности СССР, США, Китай и Канада, не применяли НСТС.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.3. Единая товарная номенклатура внешней торговли СЭВ (ЕТН ВТ СЭВ)

В 1960-1980—х гг. в СССР полным ходом шла работа по созданию своеобразной альтернативы БТН и НСТС. Вопрос о создании единой номенклатуры Совета экономической взаимопомощи (СЭВ) впервые подняли в марте 1959 г. на совещании специалистов-статистиков внешней торговли стран — членов СЭВ, на котором странам СЭВ с 1960 г. в статистических и таможенных целях рекомендовалось использовать Единую товарную номенклатуру внешней торговли Министерства внешней торговли СССР 1954 г. с внесением необходимых изменений, обусловленных сдвигами в структуре внешней торговли.

Однако эти сдвиги даже в рамках внутренней (в пределах СЭВ) торговли оказались столь значительными, что решено было выработать новую единую товарную номенклатуру. И такая номенклатура была создана. В начале 60—х гг. единую номенклатуру СЭВ подготовил Отдел статистики Секретариата СЭВ, и в 1962 г. Секретариат Совета экономической взаимопомощи принял эту номенклатуру и опубликовал её под окончательным названием — Единая товарная номенклатура внешней торговли стран — членов СЭВ (ЕТН ВТ СЭВ)

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.3. Единая товарная номенклатура внешней торговли СЭВ (ЕТН ВТ СЭВ)

ЕТН ВТ СЭВ включала 9 товарных разделов, 57 товарных групп, 325 подгрупп, 4200 товарных позиций и более 10 тысяч субпозиций.

Существенным отличием ЕТН ВТ СЭВ от других номенклатур было присутствие в ней дополнительного «нулевого» раздела, в который входили производственные операции (раздел № 0 — «Операции (услуги) материального характера»).

Применение ЕТН ВТ СЭВ давало возможность обеспечить сопоставимость плановых и отчетных показателей по внешней торговле как в пределах одной страны, так и всех стран — членов СЭВ. Связь с другими международными классификациями осуществляется с помощью переходных таблиц.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.3. Единая товарная номенклатура внешней торговли СЭВ (ЕТН ВТ СЭВ)

В ЕТН ВТ СЭВ последней редакции 1984 г. было принято семизначное кодовое обозначение:

- первый знак отводился для обозначения раздела,
- два первых — группы,
- три первых — подгруппы,
- пять знаков — для товарной позиции,
- семь знаков — для товарной субпозиции.

Данная нумерация давала возможность расширять при необходимости номенклатуру. Подобная возможность проявлялась в наличии свободных номеров в подгруппах и товарных позициях. Следовательно, структура ЕТН ВТ СЭВ позволяла вести статистический учет не только в пределах товарных наименований, но и в необходимых случаях выделить отдельные виды, сорта и марки товаров.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.3. Единая товарная номенклатура внешней торговли СЭВ (ЕТН ВТ СЭВ)

Товары в ЕТН ВТ СЭВ распределялись по разделам, группам и подгруппам по признаку назначения или происхождения, либо по материалам, из которых они изготовлены.

Ежегодно в номенклатуру вносились дополнения и изменения.

Хотя ЕТН ВТ СЭВ была первоначально разработана как статистическая товарная номенклатура, она являлась одновременно основой таможенного тарифа СССР.

Однако система классификации товаров в ней была недостаточно приспособлена к выполнению защитно-протекционистских функций. Это не давало возможности таможенному тарифу превратиться в эффективный торгово-политический инструмент и выполнять функции экономического регулирования внешней торговли.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.3. Единая товарная номенклатура внешней торговли СЭВ (ЕТН ВТ СЭВ)

После введения с апреля 1989 г. декларирования товаров, перемещаемых участниками внешнеэкономической деятельности через государственную границу СССР представлением грузовой таможенной декларации (ГТД), а также перехода государства с 1 января 1991 г. в тарифных, статистических и товароведческих целях на использование ТН ВЭД, был начат процесс качественного реформирования мер государственного регулирования внешнеэкономических связей в условиях перехода на рыночные отношения в сфере внешней торговли и приближения осуществления последних к мировой практике.

Для более плавного перехода от ЕТН ВТ СЭВ к Гармонизированной системе описания и кодирования товаров, а точнее, к европейской детализации Гармонизированной системы — Комбинированной номенклатуре, которую СССР, а впоследствии и Россия решила взять за основу своей таможенной номенклатуры, в 1990 г. Госкомстат СССР совместно с Министерством внешних экономических связей СССР и Главным управлением Государственного таможенного комитета СССР разработали ³⁶ таблицы переходов от одной классификации к другой.

2.3. РАЗРАБОТКА КЛАССИФИКАТОРОВ, КАК ОСНОВЫ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ГАРМОНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПИСАНИЯ И КОДИРОВАНИЯ ТОВАРОВ

2.3.3. Единая товарная номенклатура внешней торговли СЭВ (ЕТН ВТ СЭВ)

После введения с апреля 1989 г. декларирования товаров, перемещаемых участниками внешнеэкономической деятельности через государственную границу СССР представлением грузовой таможенной декларации (ГТД), а также перехода государства с 1 января 1991 г. в тарифных, статистических и товароведческих целях на использование ТН ВЭД, был начат процесс качественного реформирования мер государственного регулирования внешнеэкономических связей в условиях перехода на рыночные отношения в сфере внешней торговли и приближения осуществления последних к мировой практике.

Для более плавного перехода от ЕТН ВТ СЭВ к Гармонизированной системе описания и кодирования товаров, а точнее, к европейской детализации Гармонизированной системы — Комбинированной номенклатуре, которую СССР, а впоследствии и Россия решила взять за основу своей таможенной номенклатуры, в 1990 г. Госкомстат СССР совместно с Министерством внешних экономических связей СССР и Главным управлением Государственного таможенного комитета СССР разработали ³⁷ таблицы переходов от одной классификации к другой.



Занятие окончено

Благодарю за внимание!